

习近平就中莱复交30周年
同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电

李强同莱索托首相马特凯恩互致贺电

新华社北京1月12日电 1月12日,国家主席习近平同莱索托国王莱齐耶三世互致贺电,庆祝两国复交30周年。

习近平指出,复交30年来,中莱在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在各自国家发展振兴的征程上携手共进,在应对新冠疫情等挑战中守望相助,成为大小国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中莱关系发展,愿同莱齐耶三世国王一道努力,以两国复交30周年为新起点,进一步提升两国关系水平,拓展务实合作领域,推动中莱友好合作关系取得更大发展。

莱齐耶三世表示,在过去30年里,莱中两国都实现跨

越式发展。两国在和平共处、相互尊重和互利共赢的基础上,建立坚实的外交关系,极大增进双方人民的福祉。莱方重申愿同伟大的中国密切协作,持续巩固莱中友谊和友好合作,助力两国发展繁荣。

同日,国务院总理李强同莱索托首相马特凯恩互致贺电。李强表示,近年来,中莱关系保持良好发展势头,中方愿以复交30周年为契机,同莱方携手努力,推动中莱关系持续发展。

马特凯恩表示,中国不仅是莱方的战略伙伴,更是全天候朋友。莱方将继续坚定支持并参与“一带一路”倡议和中非合作论坛。

习近平会见比利时首相德克罗

新华社北京1月12日电(记者 孙奕) 1月12日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见来华进行正式访问的比利时首相德克罗。

习近平指出,中方高度重视中比关系发展。中比建交53年来,各领域合作成果丰硕,惠及两国人民。中比都是经济全球化的受益者,在抵制保护主义、维护自由贸易方面有共同利益。中方赞赏首相先生多次公开发声反对“脱钩断链”,欢迎比利时企业来华投资兴业,愿为他们提供良好营商环境,也希望比方为中国企业提供公正、透明、非歧视的营商环境。双方可以结合各自优势,扩大在交通物流、生物制药等传统领域合作,探讨打造绿色发展、数字经济等合作新增长点。双方要鼓励两国政府部门、立法机构、地方省市加强互动交流,扩大双向旅游和留学生交流,互办大型文化活动,开展大熊猫保护研究,不断增进相互了解和民间友好,为中比关系注入新动力、拓展新前景。中方愿同比方加强在联合国等多边框架内沟通,就应对气候变化、保护生物多样性等议题开展合作。

习近平强调,中国对欧政策保持长期稳定,始终视欧洲为中国的合作伙伴,希望欧洲作为多极世界中的重要力量,

发挥积极和建设性作用。面对变乱交织的国际形势,中欧之间需要架更多的“桥”。双方应该更加紧密合作,推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,共同促进世界的和平、稳定、繁荣。中方愿同欧方一道努力,推动中欧关系在新的一年里稳中有进,希望比利时作为欧盟轮值主席国为此发挥积极作用。

德克罗表示,比中关系源远流长,在很多方面走在欧中关系前列。比方将继续恪守一个中国政策。比方愿同中方坦诚对话,深化理解,推动两国关系在政治、经济等各领域不断发展。比方反对“脱钩断链”,欢迎中国企业赴比开展合作,希望同中方加强人员往来和人文交流。10年前,习近平主席访问比利时期间在布鲁日发表精彩演讲,其中有关“桥”的生动阐述令人印象深刻。在当前变乱交织的国际形势下,世界需要中国和欧洲携手做伙伴,在促进世界经济增长、应对气候变化、建立更加稳定的世界等广泛领域加强合作。比利时作为欧盟轮值主席国,愿为欧中关系发展发挥积极作用,希望我此次访华有助于将比中、欧中关系提升到新高度。

王毅参加会见。

市委常委班子召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会

韩长赋到会指导并讲话 韦韬主持会议并讲话
秦书义陈振亮宋燕卫到会指导

本报讯(记者 殷雪鸢、胡引平)按照党中央部署及省委要求,1月11日,市委常委班子召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题,聚焦学思想、强党性、重实践、建新功总要求,对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标,深入学习领悟以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的丰富内涵和实践要求,检视差距不足,进行党性分析,开展批评和自我批评,明确整改措施,进一步统一思想、统一意志、统一行动,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,奋力谱写中国式现代化太原篇章。主题教育中央第三巡回指导组组长韩长赋到会指导并讲话。省委常委、市委书记韦韬主持会议并作总结讲话。省委组织部副部长秦书义到会指导。省委主题教育第一巡回指导组组长陈振亮到会指导并作点评讲话,副组长宋燕卫到会指导。市人大常委会主任、市政协主席列席会议。

市委常委会对开好这次专题民主生活会高度重视,严格按照党中央及省委部署要求,全面落实中央第三巡回指导组和省委第一巡回督导组工作要求,抓实抓好各环节各环节准备工作,为开好专题民主生活会奠定了坚实基础。

会议通报了2022年度市委常委会班子民主生活会整改措施落实情况和市委常委会主题教育专题民主生活会梳理问题情况。韦韬代表市委常委会班子作对照检查,并带头进行个人对照检查、作自我批评,市委常委会逐一进行对照检查、作自我批评,常委同志相互之间认真提出批评意见。大家坚持刀刃向内、自我革命,结合思想和工作实际,自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,深刻查摆检视,剖析问题原因,提出整改举措,开出了咬耳扯袖、红脸出汗的效果,开出了振奋精神、凝心聚力的氛围,激发了团结干事、共同奋斗的内生动力。

韩长赋在讲话中指出,第二批主题教育开展以来,太原市委认真贯彻习近平总书记“五个更加注重”的重要要求,严格落实党中央及省委安排部署,把主题教育作为重大政

治任务,摆在全局工作的重要位置抓紧抓实,紧扣主题主线,结合太原实际,在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等方面取得了扎实成效。市委对这次专题民主生活会高度重视,市委书记认真履行第一责任人责任,常委同志坚持问题导向,查摆检视问题不遮掩不敷衍,相互批评直截了当、开诚布公,整改措施有针对性,体现了严肃党内政治生活和主题教育思想成果,达到了预期目的。他强调,太原市委将持续抓好问题整改整治,系统总结主题教育的做法成效、主要特点、经验启示,建立以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,使主题教育取得的思想、工作、作风等成果长期发挥作用。要巩固拓展主题教育成果,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,持续深入对党的创新理论的理解、把握和践行,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,更加坚定做到“两个维护”,切实把主题教育成果转化为推动中国式现代化、推进高质量发展的实际行动,在提升工业、农业发展水平的基础上,把文旅产业作为突破口,在全省经济转型中挑大梁、作示范,着力构建内陆地区对外开放新高地,再现“锦绣太原城”盛景。

韦韬在总结讲话中指出,在中央第三巡回指导组和省委第一巡回指导组的精心指导下,这次民主生活会开得很有效果。市委常委会班子要以更高的站位、更实的举措、更大的力度、更好的作风,扎实做好“后半篇文章”,推动主题教育走深走实。要在理论武装上作表率,持续筑牢思想根基。坚持用党的创新理论武装头脑,指导实践、推动工作,切实把学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。要在对党忠诚上作表率,坚决拥护“两个确立”。坚决维护党中央权威和集中统一领导,站稳政治立场、把牢政治方向、坚守政治原则,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要在担当实干上作表率,加快推动高质量发展。聚焦建设国家区域中心城市目标任务,锚定“六地”发展定位,运用好抓工作落实的“543”体系,持续用力、狠抓落实,以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。(下转第2版)

全省机构改革动员大会召开

唐登杰出席并讲话 金湘军主持 张春林吴存荣出席

本报讯(山西日报记者 杨文)1月12日,全省机构改革动员大会在太原召开,深入学习贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述和指示批示精神,全面落实党的二十大和二十届二中全会精神,对全省机构改革进行动员部署。省委书记唐登杰出席会议并讲话。省委副书记、省长金湘军主持会议,省委常委、组织部部长陈安福就全省机构改革实施方案作说明。省委副书记张春林,省政协主席吴存荣,省委常委、省人大常委会、省政府、省政协负责同志,省法检两长出席会议。

会议指出,深化党和国家机构改革,是党的二十大和二十届二中全会作出的一项重大战略部署,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。全省上下要切实统一思想,把思想和行动统一到习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述和指示批示精神上来,站在捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,坚决贯彻落实党中央决策部署,自觉在大局下思考、在大局下行动,确保党中央确定的机构改革任务在山西不折不扣落到实处,以深化机构改革的新成效为推动高质量发展、深化全方位转型注入强大动力。

会议强调,做好我省机构改革工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕习近平总书记对山西高质量发展的战略定位和重大使命要求,按照党中央关于深化地方机构改革的决策部署,调整优化重点领域机构和职能配置,持续深化行政执法体制改革,调整完善

乡镇(街道)机构和管理体制,落实人员编制优化配置和领导职数管理要求,实现机构设置更加科学、职能配备更加优化、体制机制更加完善、运行管理更加高效,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家山西篇章提供有力保障。在推进改革过程中,要进一步完善党对重点领域全面领导的制度安排,更好发挥党委总揽全局、协调各方的领导作用。要进一步加强政府职责体系和组织结构,更好适应高质量发展与现代化建设新的使命任务。要进一步完善惠民利民便民体制机制,顺应人民群众期待,提升基层治理水平,更好服务人民群众。要进一步优化人员编制配置和规范部门领导职数,不断提高干部履职本领、提升工作和服务效能。

会议强调,这次机构改革工作时间紧、任务重、要求高。各级党委(党组)要准确把握我省机构改革的总体部署和任务要求,强化领导责任,精心组织,主要负责同志要当好第一责任人,各级各有关部门要根据职责分工,认真履职尽责、加强协同配合,确保全省“一盘棋”推进改革。要强化思想引导,严明纪律要求,统筹抓好日常工作和机构改革,要紧盯时间节点,抓住关键环节,加快推进省级机构改革,压茬推进市县机构改革,确保全省机构改革各项工作任务如期顺利完成。

会议以视频形式开到市一级。省纪委监委、省监委委员,省直部门、中央驻晋新闻单位主要负责同志等在省主会场参加会议。

更好发挥科技创新引领作用

——深入贯彻落实市委十二届六次全会暨市委经济工作会议精神(二)

本报评

科技创新是经济高质量发展的强大支撑,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。市委十二届六次全会暨市委经济工作会议提出,着力推动创新链、产业链、资金链、人才链“四链”深度融合,更好发挥科技创新引领作用。这是我市加快转型发展的迫切要求,是加快建设国家能源技术革命策源地的必然要求。

重大科技创新平台,是支撑产业高质量发展的“坚实底座”。要建设高水平创新平台,集中各方力量,全力攻关核心技术,抢占行业制高点,以科技创新赋予企业活力、引领发展。省委赋予我们“晋创谷·太原”先行区建设的重大使命任务,打造科技成果转化高地,推动更多优质科技成果转化成为新质生产力,我们必须高起点、高标准推进,创新运营管理、投融资、成果转化等体制机制,推动“政产学研服用”高效协同、紧密结合,为全省“晋创谷”建设探好路、作示范。同时,积极申报建设国家技术创新中心等国家级创新平台,培育建设一批省级创新平台,以科技创新推动产业创新,更好服务高质量发展。

企业是国家创新体系的核心主体。要不断强化企业创新主体地位,积极实施科技型中小企业“成长”、高新技术企业“倍增”、科技领军企业担当“头雁”三大计划,用好财税优惠政策“组合拳”,形成更多国家及省级技术创新

示范企业。用足用好科技创新、人才发展、工业转型升级和新动能发展资金,深入实施“双百攻关行动”,鼓励企业加大研发投入,组建创新联合体,开展关键核心技术攻关,研发试制重大新产品,通过科技创新不断提升企业技术牵引和产业变革的创新能力,在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。

科技创新是一项系统工程,良好创新生态是关键一环。要全力营造一流创新生态,优化“揭榜挂帅”“赛马制”以及竞争择优、定向择优等科技项目攻关机制,积极承接京津冀科技成果转化。加快太原科技大市场建设,促进更多科技成果就地转化和产业化。探索设立重点人才投资基金,深化省校合作“12大基地”建设,全面推动“人才强晋”,高标准推进人才公寓建设,完善人才服务保障机制,着力打造各类人才的向往之地、集聚之地、创业之地,以一流创新生态最大限度地激发创新动力、释放创新活力、挖掘创新潜力,为科技创新提供坚实保障。

科技赋能发展,创新决胜未来。我们要深入实施科技创新驱动发展战略,更好发挥科技创新的支撑引领作用,加快形成新质生产力,不断培育壮大发展新动能,让太原成为“近悦远来”的创新创业高地,为实现高质量发展注入强劲动力。



1月12日,太原玉泉山城郊森林公园冰雪大世界开园。玉泉山城郊森林公园践行“绿水青山就是金山银山”理念,走出一条生态与经济和谐发展的致富路。张昊宇 摄

央媒关注太原迎来第100座博物馆

本报讯 正在打造“博物馆之城”的太原,迎来了第100座博物馆——太原稻田民俗文化博物馆。1月12日,中新社、中新网、新华社客户端等央媒对这一文化盛事给予关注报道。

报道介绍,太原稻田民俗文化博物馆位于太原市晋源区稻田公园内,展陈面积1000余平方米,各类展品1500多件,这些从民间收集的实物还原出一幅幅充满烟火气的农耕生活场景。

进入馆内,一孔复原的窑洞黄土气息浓厚,记录着岁月的农具、走南闯北的骡车、富家千金的拔步床等,呈现着晋商文化、民俗文化、农耕文化和地域文化。

博物馆内展示的晋商运货骡车,长3.9米、宽1.55米、高1.45米。骡车为榆木车架,以铁加固,箱体底为木架,左右

挡板,木制辐条,轮牙用铆钉加固。骡车旁有一张座椅,其形制古老,椅身修长,腿足下部多雕刻,线条行云流水,造型简洁素雅。

博物馆的镇馆之宝是一座神龛,神龛房顶为悬山式,房脊雕刻三爪蛟龙,神龛的风格与正常古代建筑风格相仿,屋檐上有瓦片,龛门上是螭龙纹,中间雕刻福禄寿,代表幸福、吉祥、长寿。这座神龛是当时大家族宗祠里面供奉祖宗牌位、祭祀时所用。

报道称,太原市作为拥有5000多年文明史、2500多年建城史的国家历史文化名城,现存各类不可移动文物2237处、各级文物保护单位541处、各级各类博物馆100座,各类馆藏文物18198件(套)。一组数据显示,2023年,太原市实现每5.4万人拥有一座博物馆,在中部6省省会城市中排名

第一。太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,太原博物馆数量达到100座,构建“博物馆之城”初见成效。下一步,将致力于实现博物馆量的合理增长和质的有效提升,进一步做好文物保护利用和文化遗产传承,迎接太原第101座、102座及至更多博物馆的诞生。(李晓并)

央媒
看太原